

# 弘扬东北抗联精神 凝聚振兴发展力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年

## 东北抗联史是战争史也是精神史

马莉亚

今年是中国人民抗日战争胜利75周年。这是一场抵抗外来侵略的英勇战争,更是一场捍卫中华民族文明成果的正义战争。东北抗联的历史,不仅是战争史,更是精神史。中华文化五千年来源远流长,爱国情操、坚贞气节、团结精神和顽强意志是其灵魂。

### 天下兴亡、匹夫有责的爱国情操

爱国情操是中华文化和民族精神的核心,是民族生命力和凝聚力的源泉。1931年9月18日,日本发动蓄谋已久的事变,东北大片河山陷于敌手。深重的民族危机面前,东北民众不甘被奴役,以“天下兴亡、匹夫有责”的爱国观念,在中国共产党的号召下,携手组成东北抗日联军,站到了抵抗侵略的最前线。

东北抗日联军《十大要义歌》首句就是“拯救危亡,神圣天职,以身许国,誓死抗日。”赵尚志、李兆麟、赵一曼等抗联英雄,他们以身许国的壮志,为国牺牲的忠诚,激励着东北抗联不屈不挠地战斗,十四年对侵略者造成了巨大杀伤,成就了可歌可泣的爱国伟业。据日方不完全统计,仅1931年九一八事变至1935年末,关东军就战死4200人,伤病17.13万人;1936年至1937年9月,死伤2662人。同时,东北抗联不断出击,袭扰日伪军据点和交通线,使其疲于奔命无法自安,极大地动摇了其在东北的殖民统治,对日军南下形成了有力牵制。这就是东北抗日联军践行以身许国的誓言,对中华民族抗日战争作出的杰出贡献。

### 视死如归、威武不屈的民族气节

气节是中华文化与民族精神的脊梁,即坚持正义,有所不为的志气节操。这种对信念坚贞不移的气节,支撑着中华民族走过一次次危境,始终屹立于世界文明之林。

日本侵略者占领东北后,对抗日力量进行不断的屠杀、镇压与“讨伐”,无数东北抗联将士血洒疆场,英勇牺牲,其中师以上领导人100余人,军以上者30余人。周保中曾在给党中央的信中写道:“优秀忠实的干部不断的牺牲,群众斗争中提拔的、培养的、教育的,赶不上牺牲的多”,但他始终教育战士们:“我们必须时刻准备上刺刀和敌人短兵相接,作最后的冲锋肉搏。宁肯为民族解放而流血,保全革命的贞操和气节,不能丝毫放弃共产党的主张,不能变更共产党革命的态度。”

抗联第五军第三师第八团第一连十多名战士为守卫通往总部及密营的道路,在连长李海峰的带领下,坚守小孤山阵地,与400多日伪军从黎明战至天黑。李海峰双腿被炮火炸断,就让战士自己继续射击。是役共毙伤日伪军100多人,留守作战的12名抗联战士全部壮烈牺牲,小孤山从此改名为“十二烈士山”。抗联第五军第一师妇女团的八位女战士随部西征时,在乌斯浑河边为掩护大部队转移被日军包围。子弹打光后,她们宁死不屈,在指导员冷云的率领下,携手投入冰冷河水,以身殉国,其中年龄最大的23岁,最小的只有13岁。抱定信念的东北抗日联军将士,前赴后继,视死如归,在东北的白山黑水间,以鲜血和生命诠释了威武不屈的民族气节。

### 万众一心、和衷共济的团结精神

中华文化历来注重团结,这是民族得以凝聚不散、生生不息的根本保证。九一八事变后,部分东北军爱国官兵和民众所组成的抗日义勇军一度风起云涌,但由于缺乏明确纲领和统一领导,在敌人绞杀下陆续失利瓦解。1933年,根据中共中央指示,东北党组织开始着手建立抗日民族统一战线,联合义勇军作战。1936年2月,《东北抗日联军统一军队建制宣言》发表,原本出身不同、信仰各异的爱国军民从此团结在这一共同旗帜下,勠力同心,携手抗日。

抗联第十军军长汪雅臣,原是反日山林队首领,名号“双龙”,后接受改编,加入抗联,征战沙场,屡立战功,最后在一次突围战斗中壮烈牺牲。为纪念这位出身绿林的抗日英雄,他牺牲前留驻的村子,在新中国成立后更名为“双龙村”。

除了建立抗日民族统一战线,东北抗日联军还充分发扬国际主义精神。东北抗联中有很多朝鲜流亡爱国者和共产党员,他们加入抗联,和中国军民共御外侮。由于日本对苏联的侵略野心,中苏两国人民也站在了一条战线上。东北抗联的战斗,牵制了关东军的大批兵力,使其迟迟无法对苏联发动战略进攻。在1940年抗联最艰难之时,苏联接纳其入境整训,给予支援。抗联也不断派遣小部队回东北侦察,为苏军提供情报。1945年8月,苏联红军向关东军发动进攻,东北抗日联军配合反攻,直到日本投降,东北光复。在十四年不屈不挠的战斗中,东北抗日联军以广泛的抗日民族统一战线和伟大的国际主义精神,凝聚力量,团结奋战,直到夺取最终的胜利。

### 自强不息、坚韧不拔的顽强意志

中华文化自古崇尚坚韧意志和自强精神,面对艰难不低头,不放弃;遭遇挫折不灰心,不气馁,才能迎来最终胜利。

东北抗日联军所处的斗争环境之艰,是世界战争史所罕见的。日军不断进行残酷的“讨伐”“围剿”,后来更以“集团部落”的形式割断部队与群众的联系。在长达十四年的斗争中,抗联孤悬敌后,没有支援,后来更完全失去了和党中央的联系。东北地高寒,冬季漫长,抗联长期在山间作战,冬季跋涉于天寒地冻的密林,夏季穿行于丛林沼泽之中。部队经常断绝给养,只能以树皮草根充饥,以冰雪解渴,甚至饿着肚子与敌人周旋。但艰苦卓绝的环境不曾磨灭战士们的坚韧意志,始终践行着“一息尚存、誓死抗日”的信念。

东北抗日联军曾两次组织部队西征,意图与党中央取得联系。面对强大敌人,他们扬长避短展开游击战,同时开辟游击根据地,使之成为与敌人长期周旋的依托。在敌人广修“集团部落”,根据地被大肆破坏之后,抗联就在一些易守难攻的山林建立密营。艰苦而灵活的游击战,是东北抗联自强精神的写照。

习近平总书记曾发“中国人民抗日战争胜利70周年”纪念章仪式上曾说:“一个有希望的民族不能没有英雄。”中华民族是一个有着灿烂文化的伟大民族,更是一个有着不屈灵魂的英雄民族。这种灵魂流淌在华夏文明的血脉里,也闪烁在东北抗日联军将士们的战斗精神中。它永载史册,永不磨灭,永远激励着后人奋发向上,将中华民族推向伟大的复兴之路。

(作者单位:中共黑龙江省委史志研究室)

扫码听  
著名专家  
赵俊清  
讲东北抗联精神



## 铭记抗联历史 传承红色基因

赵俊清

今年9月3日,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。抚今追昔,我们不能忘记东北抗日联军十四年英勇奋战的光辉历史。东北抗联指战员在极端艰苦的条件下,坚持开展长期持久抗日游击战争,有力地打击了日本侵略者。其英勇斗争振奋了中国人民奋发图强的民族精神,极大地鼓舞了全国人民的抗日斗志。东北抗日联军的斗争对中国抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。

### 一、东北抗日武装拉开了世界反法西斯战争帷幕

1931年,日本帝国主义发动武装侵略中国东北的战争,实际也是点燃了第二次世界大战的战火。日本的侵略把中国东北3000万同胞推向战争的苦难深渊。在中华民族面临生死存亡的关键时刻,中国共产党代表全民族根本利益,号召广大民众迅速行动起来,组织建立反日武装,抗击日本侵略者,从而拉开了世界反法西斯战争的帷幕。

东北抗日武装斗争经历了一个曲折的发展过程。从1931年九一八事变到1933年,以义勇军抗日斗争为主。义勇军一度发展到30万余人,攻城破镇,痛击敌寇,形成反日斗争高潮。义勇军斗争受挫之后,中国共产党领导的抗日武装成为抗日斗争的中坚力量。东北抗日联军在对敌战斗中做到冲锋在前,充分发挥党员的先锋模范作用。抗联部队军事纪律严明,注意维护群众利益,与民众密切配合,因而得到了各民族群众的支持和拥护。注意培养、训练、教育、鼓舞士气,能正确执行党的政策、善于指挥的军事、政治工作干部,使部队始终都有一批高度觉悟、英勇善战、率先垂范、能带领战士与敌苦斗的优秀指挥员。

二、东北抗联英勇斗争的基本经验

东北抗日联军之所以能够在冰天雪地和残酷的斗争环境中,以简陋的武器,独立地同装备精良的日本侵略军长期持久战斗,其基本经验是始终坚持中国共产党的领导。中国共产党是中国抗日战争的中流砥柱。

三、运用机动灵活的游击战略、战术打击敌人

东北抗联进行的游击战争,由于敌强我弱,在战略上处于防御地位;但战术上采取积极的进攻策略,避强攻弱,乘隙追击,以求打击敌人,保存自己,发展自己。抗联的战术强调站在主动地位,防止被动挨打,要利用敌人的弱点,以小制大,以少胜多,积小胜为大胜。采取机动灵活伏击、夜袭、突袭、声东击西等战术打击敌人。抗联将领杨靖宇指挥的破袭军安老岭隧道战斗、赵尚志指挥的通北冰趟子战斗、周保中指挥的攻袭依兰县城战斗都是著名战例。抗联活动时总是强调避免硬打硬攻与强敌正面作战,既要反对冒险进攻、盲目冲击,又要反对蹲守主义、畏缩不进。东北抗联采取灵活机动的游击战术,坚持长期斗争,有力地打击了敌人。

四、是以游击根据地为依托开展游击战争

东北抗联指战员在与凶恶的敌人苦斗中,积极开辟游击区,在可攻可守、群众基础较好的地方先后建立20余处较大游击根据地。根据地内建有农民委员会、反日会、妇女会、自卫队等群众组织。根据地人民给抗联提供必要的给养、军需,传递情报、支援战争、协同作战。随着日伪统治的不断强化,根据地遭到破坏后,抗联部队利用东北深山老林建立了许多“密营”。这些密营成为抗联干部、战士之家,巩固的后方,战斗的基地。在密营中设有指挥机关、各种办事处,有被服厂、修械所、医院、交通站、宿营地、粮食品仓库等。这些设施虽很简陋,却有力地支撑了抗联坚持开展长期抗日武装斗争。

五、是东北抗联为共同反对日本侵略者、与朝鲜、苏联人民建立了国际反法西斯联合战线

在抗联斗争后期,苏联为抗联进行野战训练提供了必要条件,对于提高抗联指战员的政治、军事素质,起到了重要作用。东北抗联在苏整训期间所进行的小部队侦察工作,为苏军提供了准确的军事、经济等情报,在苏军进军东北、歼灭日本关东军的战斗中发挥了重要作用。

东北抗日运动的开展,起到了重要作用。其经验为全国建立抗日民族统一战线提供了一些借鉴。

东北抗日联军的斗争,由于敌强我弱,在战略上处于防御地位;但战术上采

文史 随笔

## 丰碑不朽 精神永恒

邓邦

在重温历史中汲取信仰力量,在缅怀先辈中赓续红色基因。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际,我们不能忘却,曾经白山黑水间的十四年,东北抗日联军不畏强暴、前赴后继,与日本侵略者展开的最为惨烈、最为艰苦、最令动人敬仰的英勇斗争。

二十世纪三四十年代,抗日民族统一战线在黑龙江进行了广泛探索和实践,为全国抗日民族统一战线的形成提供了宝贵经验。东北抗日联军就是在东北抗日民族统一战线的旗帜下建立起来的,相继组成了十一个军,其中有九个半军活动在黑龙江境内。一批党的优秀干部、中华民族的优秀儿女从祖国各地奔赴救亡图存的最前线东北抗日战场,长期作战中涌现出一大批民族英雄,铸就了以爱国主义精神为核心,包括忠贞报国、艰苦奋斗、英勇拼搏、不屈不挠、不惧牺牲、国际主义等精神于一体的东北抗联精神。我们学习东北抗联英烈事迹,探寻英烈初心,大力弘扬东北抗联精神,正当其时,意义重大。

为有牺牲多壮志,敢叫日月换新天。我们不能忘却代表真理光辉和民族希望的优秀共产党员。我们不能忘却14载白山黑水间的抗日斗争,不能忘却民族脊梁杨靖宇说过“一个忠实的共产党员,一个革命的战士,为着伟大的共产主义理想,为着民族的解放事业,头颅不惜抛掉,鲜血可以喷洒,而实不二的革命意志,是不会动摇的,最后胜利的信心是坚定的!”我们不能忘却铁骨忠魂赵尚志“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还”誓死报效祖国的豪言。我们不能忘却李兆麟率领的西征部队“足涉汗滴气喘难,蚊吮血透衫”“火烤胸前暖,风吹背后寒”的艰辛。我们不能忘却抗日民族女英雄赵一曼一生英勇而壮烈。我们不能忘却冷云等八名女战士毅然步入波涛汹涌的乌斯浑河这一惊天地、泣鬼神的英雄乐章。我们不能忘却和这些英雄有着一样的初心,一样的信仰,一样的理想,一样的追求的千千万万的英烈。

如今,那场艰苦卓绝、气壮山河的战争岁月已离我们越来越远。“吃水不忘挖井人”。我们一定要弄清楚我们从哪里来、往哪里去,弄清楚艰苦卓绝是什么、是怎么来的,做到知史爱党、知史爱国,做到常怀忧党之心、为党之责、强党之志。以矢志不移的奋斗、求真务实的作风、全心全意为人民服务的实效,汇聚推动龙江全面振兴全方位振兴的磅礴力量。

(作者单位:东北烈士纪念馆)

LILUN

## 理论专刊

总第1627期



油画《西征》。

刘强敏  
讲东北抗联精神  
馆长



## 黑龙江在抗战中的重要贡献

刘强敏

黑龙江是中国大地上一方红色沃土。在中国共产党领导东北抗日联军与日本侵略者长达14年艰苦卓绝的斗争中,黑龙江的将士们辗转于白山黑水间,同穷凶极恶的日本侵略者进行不屈不挠、英勇顽强的浴血奋战,牵制了大量日军,有力支援了全国抗日战争,为中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利作出了重要贡献。

### 一、黑龙江是中国共产党领导14年抗战的主要区域之一

1923年10月,东北地区第一个中国共产党组织——中共哈尔滨组,亦称“中共哈尔滨独立组”成立,点燃了哈尔滨的革命火种。在中国共产党的领导下,黑龙江广大爱国知识分子冲破敌人的文化统治,通过创办报刊、创办反日文人社团、剧团,创排爱国文艺作品,排演反满抗日戏剧,组织鼓励青年读进步书籍等,同日伪当局开展了艰苦斗争,成为当时爱国抗日斗争的一条重要战线。

黑龙江地区是东北抗战的重要战场。东北抗联11个军3万余人,共有9个半军诞生和战斗在黑龙江地区。涌现出以赵尚志、周保中、李兆麟、赵一曼、夏云杰、陈翰章、东北抗联八位女战士、十二烈士等为代表的一大批抗联英雄。他们不仅战斗在黑龙江,有的还牺牲在黑龙江。1940年以后,东北抗联第二路军、第三路军部分军队仍坚持战斗在吉东和北满地区(今黑龙江境内)。东北抗联与苏联远东军建立协同作战关系后,据不完全统计,抗联教导旅派出的侦察小分队达300人以上,侦察范围大多在黑龙江境内。

黑龙江是东北抗战的起始地和终结地。

1931年11月4日,日本侵略者4000余人向江桥发起进攻,时任黑龙江省政府代主席兼军事总指挥的马占山率中国守军奋起还击,打响了有组织、具规模武装抗击日本侵略者的第一枪。1945年8月15日,日本政府宣布无条件投降,在虎头和东宁军事要塞没有得到战败消息的日本侵略者仍负隅顽抗,直至8月末才最终被苏联红军和东北抗日联军消灭。

### 二、黑龙江文化战线斗争助推武装抗战发展

东北沦陷后,不甘沦为亡国奴的东北抗联将士在与日本侵略者浴血奋战的同时,创作了许多反映战斗生活的诗词、歌曲,以此鼓舞军民斗志,坚定抗战到底信念。《东北抗日联军第一路军军歌》《第三路军成立纪念歌》《黑水白山·调寄满江红》等抗日诗词、歌谣和歌曲就在抗联部队中广为传唱。这些生动鲜明的抗战文化作品在当时助推了黑龙江抗战形势发展,至今仍是资政育人的珍贵教材。

三、黑龙江开辟红色地盘扩展了广阔的抗日游击区

日本侵略者野蛮入侵东北三省后,黑龙江地区成为东北抗联同广大老区人民创建开辟的抗日游击区,是东北抗联打击日本侵略者、坚持游击战的主要战场,也是以当时中共满洲省委所在地哈尔滨市为中心,向“吉东”地区和“北满”地区为重点形成的“赤色游击区”。抗日游击根据地和游击区成为东北抗联与日本侵略者进行殊死战斗的可靠保障与后方基地。

根据中共满洲省委提出在东满、磐石、宁安、汤原、巴彦和珠江(今尚志)等地发展抗日武装斗争、开辟游击区域的要求,东北各地游击根据地逐步形成并扩大。在吉东地区,由于各级党组织努力,在抗日部队配合下,这里开辟了包括密山、勃利、依兰、方正抗日游击区和游击根据地,绥宁抗日游击区和游击根据地,虎林、饶河抗日游击区和游击根据地等。在北满地区,各级党组织根据中央和满洲省委有关指示,把开辟抗日游击区、建立游击根据地作为十分重要内容纳入工作日程。北满抗日游击区和游击根据地主要包括哈东抗日游击区和游击根据地、汤原抗日游击区和游击根据地。

为建立反满抗日的可靠依托,1933年底,珠河反日游击队在进行抗日武装斗争的同时,积极加强根据地建设,在根据地和游击区内普遍建立起各级农民委员会等地方抗日政府,反日会、妇女会等群众反日组织以及各种地方武装。这些组织在动员组织广大民众支援抗战,做好部队后勤保障工作等方面做了大量工作,发挥其应有的作用。部队则保障民众的生活安定,大力开展战时经济工作,以解决群众的生活和抗日武装的后勤供应;同时开展文化、教育、卫生、宣传方面工作,提高军民生活质量,提振军民抗日信心。到1934年底,哈东游击队根据地比初期扩大了3倍,游击区范围扩大到珠河、宾县、延寿等10个县。珠河成为抗日武装力量巩固的后方,群众称之为“红地盘”,在北满乃至东北产生较大影响。

(作者系东北烈士纪念馆馆长)